

用匠心仁术擎起生命的“脊梁”

——记2025年济阳区优秀医师常乐

通讯员 程鹏

心系患者守初心 廉洁行医树楷模

常乐始终将患者利益置于首位,以仁心仁术诠释医者大爱,赢得患者及家属广泛赞誉。他始终将人文关怀贯穿于医疗服务的全过程,对待每一位患者都耐心细致,一视同仁。每当有患者前来就诊时,他都会耐心倾听患者的诉说,仔细询问病史,用通俗易懂的语言解释病情及治疗方案。诊疗中坚持“能省则省”,设身处地为患者制定最优治疗方案。在手术前后,他还会到病房看望患者,了解他们的心理状态和需求,给予他们鼓励和支持。同时,他严于律己,廉洁行医,带头严格执行“九不准”规定,坚决抵制各种“红包”,他不仅自身清正,更在医务科管理中,大力推行合理诊疗,完善内部监督机制,营造了风清气正的医疗环境。

精研医术探无涯 引领学科促发展

“作为一名医生,对待专业学科一定要有情怀。”在专业领域,他孜孜求索,在做好日常诊疗服务的同时,非常注重提高业务本领,

常乐,全日制研究生学历,医学硕士,副主任医师,2011年1月参加工作,中共党员,现任济阳区人民医院医务科主任。2019.7—2021.7担任仁风镇中心卫生院省派业务院长,荣获济南市卫健委基层卫生健康工作强基层突出个人。担任山东省老年医学会骨科分会常务委员等多个社会兼职。



▲常乐为群众义诊。

►常乐为门诊患者答疑解惑。



密切关注脊柱外科发展前沿,积极参加学术交流、进修培训,认真研究典型案例,努力学习先进技术,虚心向上级专家请教,逐步成为一名专业领域的“行家里手”。

近年来,先后开展了胸腰段和腰椎的椎体爆裂性骨折切开复位内固定+减压术、椎间盘开窗髓核摘除术、椎间孔镜和经皮置椎弓根钉内固定术等多种疑难病

症手术,逐渐形成“脊柱微创手术”的诊疗特色,减少了手术对患者的创伤与疼痛。

在管理工作中,严把四个关键:自我检查、制定标准、实行管理、监督检查。2023年,围绕医疗质量安全管理,采取入出院一站式服务模式,大力开展日间手术等措施,解决了患者看病就医不便利的问题并顺利通过二级甲等

医院复审;围绕学科建设,采用优势学科先发展,以点带面全覆盖的理念,创建市级临床重点专科5个,加入省级专科联盟7个,优势学科全面发展下带动部分二级学科提质增效;围绕三级公立医院绩效考核工作,通过精细化管理手段,借助各类管理工具、品管圈理念,由点剖面,逐步完善各类考核办法,医疗质量各项指标稳中

向好。曾荣获济南市医院标准化建设先进个人。

扎根基层践使命 情系群众护健康

2019年至2020年,常乐担任仁风镇中心卫生院“省派业务院长”,利用两年时间建立了一套规范的管理制度,统筹乡镇卫生院临床诊疗、公共卫生服务、乡村一体、财务管理和医护人员管理等各项业务工作;建设了中医特色专科,专业治疗颈肩腰腿疼、妇科杂症、儿童保健等常见病、多发病,为周边4万余人提供慢病救治;与上级医院建立起双向转诊绿色通道,使乡镇卫生院上转的患者优先预约就诊、优先预约检查、优先预约住院。以优异的成绩完成挂职帮扶任务,荣获2020年济南市卫健委强基层先进个人。

“德馨于行,技精于勤”,这八个字是常乐从医十余载最真实的写照。作为脊柱外科副主任医师、医务科主任,他不仅在无影灯下以精湛技艺解除病痛,十余年披肝沥胆,用匠心仁术擎起生命的“脊梁”,更在管理岗位上以仁爱之心守护医疗净土。常乐同志以“德馨于行”的崇高境界和“技精于勤”的卓越追求,完美诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代医疗卫生职业精神。

济阳区多维度发力打造耕地保护改革优秀案例

通讯员 韩雪 周广慧

宣传、激励并举 筑牢思想根基

济阳区始终将宣传引导与激励保障作为耕地保护工作的重要抓手,通过构建多维度宣传体系、完善分层级激励机制,让耕地保护理念深植人心,让护耕行动有章可循、有惠可享。

构建全方位、立体化的宣传矩阵。线上依托公众号开设“政策法规”专栏,定期推送权威解读与典型案例;更积极拓展省级宣传平台,参加省厅和省电视台联合创办的“法润自然·绿水青山”自然资源普法融媒体直播节目,将济阳区的耕地保护故事和经验做法推向更广阔的舞台。线下组织“耕地保护宣传赶大集”,业务骨干深入田间地头,发放宣传资料5万余份,与群众面对面交流。同时,在全区主干道、村口显著位置设置“田长制”标志牌577块,并为每个行政村制作“耕地和永久基本农田保护一张图”,让保护理念随处可见。更具特色的是,济阳区自编自导耕地保护主题情景剧《耕保“英子”》《发证那些事》,用乡音土话讲述护耕故事,使宣传更接地气、更富成效。

以“真金白银”激发基层内

耕地是粮食生产的命根子。近年来,济阳区自然资源局深入贯彻落实耕地保护基本国策,以改革思维破解难题,以创新举措激发活力,构建了“宣传、激励、科技、机制”四位一体的耕地保护新模式,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,取得了显著成效。

自2021年以来,济阳区耕地保护工作屡创佳绩,连续三年荣获市级表彰,并于2022年成为全市首个全省耕地保护激励区县,2023年跃居市级榜首。因表现突出,累计获得省、市级激励资金3300余万元,以及新增建设用地指标600亩、耕地占补平衡指标400亩,形成了上下联动、齐抓共管的良好局面。



变,为耕地保护工作注入了源头活水。

科技、机制并重 织密监管网络

在监管层面,济阳区坚持向科技要效率、向机制要效能,形成了“智慧天眼”与“制度铁腕”的双重防线。

科技赋能,实现精准监管。依托全省监管平台,创新研发“智码管地”系统,为每宗耕地赋予专属“健康码”,通过“红、黄、绿”三色动态标识,实现对耕地的智能化、精准化管理与实时监督,为耕地保护配备了“智慧大脑”。

机制护航,压实各方责任。全面推行动态巡查与“随手拍”举报机制,建立“即巡即报、即查即处”的闭环管理。对违法占用耕地行为秉持“零容忍”态度,坚决做到“露头就打、出土即拆”。同时,严格执行“纪行衔接”“行刑衔接”工作机制,确保耕地保护制度真正长出“牙齿”。

下一步,济阳区自然资源局将持续深化改革创新,推动耕地保护从“严起来”向“实起来、优起来”转变,为保障国家粮食安全、助力乡村振兴筑牢坚实的资源基础,奋力谱写新时代耕地保护工作的济阳新篇章。



在全区主干道、村口显著位置设置“田长制”标志牌。

生动力。为推动“耕地保护”成为人们的自觉行动,济阳区参照省市规定,出台《济阳区耕

地保护激励办法》,每年评选2个街镇作为区级激励对象,给予资金奖励。这一举措切实调

动了基层保护耕地的主动性
和积极性,成功推动了“要我
保护”向“我要保护”的深刻转